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ORSAM: Suriye krizinin ge-
nel gelişimine baktığımızda mül-
teciler önemli bir boyut olarak 
öne çıktı. Türkiye her ne kadar 
krize hazırlıksız yakalanmış ve 
yoğun bir mülteci akımıyla karşı 
karşıya kalmış olsa da bununla 
başa çıkma ve bunu yönetme ko-
nusunda çok başarılı bir perfor-
mans sergiledi. Çeşitli şekillerde 
Türkiye dışında yaptığımız te-
maslarda bunu ayrıca gözlemli-
yoruz. Burada izlenen stratejiyi 
kısaca özetleyebilir misiniz, ba-
şarının arkasında yatan faktör-
ler nelerdir?

Dr. Fuat Oktay: Öncelikle, 
hoş geldiniz demek istiyorum. Ben 
de ORSAM ile görüşlerimizi pay-
laşıyor olmaktan duyduğum mem-
nuniyeti ifade etmek isterim. Başa-
rı hepimizin başarısı aslında. Biz 
bunu, Türkiye’nin başarısı olarak 

görüyoruz. AFAD olarak biz, bir 
ortak gücü harekete geçirdiğimizi, 
Türkiye’nin ortak gücünü hare-
kete geçirdiğimizi düşünüyoruz. 
Mart-Nisan 2011, mülteci krizinin 
ilk ortaya çıktığı dönem ve şu an 
itibariyle neredeyse 3 yılı tamamla-
dığımız bir süreçten bahsediyoruz. 
Bu 3 yıl sonunda şu anda Türki-
ye’de 800 bini aşkın geçici koruma 
statüsüne sahip mülteci söz konu-
su. Yani biz mülteci diyoruz, ama 
resmi olarak mülteci statüsünde 
değil misafirlerimiz; kendilerine 
koruma altında bir statü vermiş 
bulunmaktayız. İlk günden itibaren 
Sayın Başbakanımızın da talima-
tıyla açık kapı politikası uyguladık. 
Yani, Türkiye bütün her şeyiyle ka-
pılarını açacağını ifade etti. Kom-
şusunda devam eden bir dram, bir 
zulüm var ve insanların üstüne, ev-
lerinin üstüne, bombaların yağdığı 
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bir ortamda, insanlar kendilerine 
güvenli bir yer ararken Türkiye ka-
pılarını açtı. Bunun koordinasyonu 
aşamasında ilk günlerden itibaren 
AFAD öne çıktı.

Bizim yaptığımız çalışmalar 
sürekli ileriye dönük, uygulanabilir 
ve çok güçlü bir şekilde planlanan 
lojistik bir boyuta sahip ve bunu 
siyasi olarak ciddi bir kararlılık 
ile açık kapı politikası adı altında 
uyguladık. Yine, siyasi anlamda 
hükümetin her türlü imkânıyla ar-
kamızda olması, bütün lojistik fa-
aliyetleri yürütmemiz için sadece 
mali boyutta değil, her alanda en 
büyük yardımcımız oldu. Yine bir 
başka önemli unsur da bizim bu 
hizmeti verirken bütün kurum ve 
kuruluşlarımızın ortak gücünü ha-
rekete geçirmemizdi. Bu süreçte, 
bütün kurum ve kuruluşlarımızın 
hazırlık düzeyi ile kapasite ve ka-
biliyetlerinin ileri düzeyde olduğu-

nu gösterdik. Hepsinden önemlisi, 
Türk insanının sıkıntıda olana mi-
safirperverliğini her alanda gös-
termesiydi. Demek istediğim Türk 
insanının sadece sıkıntıda olana 
kucağını açması değil, buna ek ola-
rak sofrasını, kapısını açması, bu 
süreci bizim için daha kolay kıldı.

Bu bağlamda özellikle ifade 
etmemiz gereken bir faktör var. 
Bizim AFAD ve Türkiye olarak 
yaptığımız tamamen sistemli hare-
ket etmek oldu. Başarı faktörünün 
altında yatan ana etmen de budur. 
Sistemden kastımız da gelenle-
re sadece barınma ve beslenme 
hizmeti sunmak değildir. Biz asla 
böyle bir şey düşünmedik. Biz de-
dik ki; öyle bir sistem kuralım ki 
bu sistem sürdürülebilir olsun, bu 
sistem geliştirilebilir olsun ve bu 
sistem modüler olsun. Yani, siste-
mi parçalara ayırıyor olabilelim ve 
bu parçaları genişletebilelim veya 

Bizim AFAD ve 
Türkiye olarak 
yaptığımız 
tamamen 
sistemli 
hareket etmek 
oldu. Başarı 
faktörünün 
altında yatan 
ana etmen de 
budur.
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daraltabilelim. Farklı alanlarda, 
farklı isteklere daha esnek bir yapı-
da cevap veriyor olabilelim istedik. 
Dolayısıyla günübirlik ihtiyaçlara 
cevap vermekle yetinmedik. Tama-
men böylesi bir sistemin geliştiril-
mesine odaklandık. 

Başarımızın altında yatan se-
bepleri çok basit bir şekilde bu çer-
çevede ifade edebilirim. 

Geçici koruma statüsü altın-
daki Suriyeliler genelde iki kate-
goride değerlendiriliyor. Kamp-
larda kalanlar ve kamp dışında 
kalanlar. Özellikle kamplardaki 
fiziki altyapı konusunda Tür-
kiye’nin başarısı uluslararası 
alanda da takdir edilen bir konu. 
Genel anlamda kamplardaki 
mevcut durumu nasıl değerlen-
diriyorsunuz?

Biz bugüne kadar kamp ya da 

geçici barınma merkezi ismini kul-
lanmaktan kaçındık ve yine dikkat 
edersiniz ki biz hep çadırkent veya 
konteyner kent demeye çalıştık. 
Gelen insanlara mülteci veya geçi-
ci koruma altındaki insanlar da de-
medik; orada da misafir kelimesini 
kullandık ve bunu da bilinçli ola-
rak yaptık. Bu da sistemimizin bir 
parçasıydı. Konteyner kent veya 
çadırkent dedik, çünkü gelenler 
bir zulümden, bir savaştan kaçtılar. 
Buraya geldiklerinde, ne kadar iyi 
olursa olsun, sonuçta bir kampta 
yaşıyorlardı, ama ismini kent ko-
yalım ki en azından bir kentte ya-
şadıkları psikolojisine sahip olsun-
lar istedik. Misafir dedik ki kendi 
çalışanımız da evindeki misafirine 
nasıl davranıyorsa bu kentlerde ya-
şayan insanların da bir misafiri ol-
duğunu, o incelikle hareket etmesi 
gerektiğini düşünsün istedik. Yani 
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sadece siyasi veya yasal sebepler-
den dolayı bu hizmeti yapmasın 
istedik.

Şimdi kamplar özelinde az 
önce sistem dediğimiz unsurun 
içeriğinde ne var ona gelirsek; her 
şeyden önce bu kentlerimizde çok 
güçlü bir altyapı kurduk. Örnekle-
mek gerekirse, su, elektrik ve in-
ternete kadar varan iletişim altya-
pısı götürdük. Yollar ve mahalleler 
yaptık ve bütün her şeyiyle 15 veya 
20 bin nüfuslu bir şehre gittiğiniz 
zaman orada gördüğünüz her şeyi 
bizim kamplarımızda bulabilirsi-
niz. Gittiğinizde bir okul kampüsü 
bulursunuz mesela; çocuğu oraya 
aldığımızda bütün o savaş ortamı-
nı, yaşadığı sıkıntılarını, stresini 
unutur. Bu ortam bizim kampüs 
ortamlarımız ile aynıdır, aynı kali-
teye sahiptir. Diğer taraftan, hasta-
nelerimize baktığınızda bütün her 
şeyiyle bir poliklinik hizmetinin 
tam donanımlı boyutta verildiğini, 
kendi hastanelerimizde ve sağlık 
merkezlerimizde sunulan hizmet-
lerin pek çoğunun arz edildiğini ve 
aynı hassasiyetle çalışanlarımızın, 
doktorlarımızın ve sağlık persone-
limizin bu hizmeti verdiğini görür-
sünüz. Diğer taraftan, bir lojistik 
merkezimiz vardır ve bu lojistik 
merkezimiz, gıda ve giyim gibi her 
açıdan donanımlıdır.

Şimdi bütün bu çalışmaların 
arka planında yine bir sistem var-
dır. Sadece kamplarımızda şu an 
220 bin kişi kalıyor ve 22 tane 

kampımız var; bunlara baktığı-
nızda ortak standardı görürsünüz. 
Hangi kampımıza, ne zaman gi-
derseniz gidin bir ortak standart 
bulursunuz. Örneğin,10 farklı ili-
mizde 22 kampımız var ve kamp-
larımızdaki okullarımızda yaklaşık 
63-64 bin öğrencimiz var. Bunlar 
ilkokul, ortaokul ve lise öğrenci-
leri. Hatta bu sayıları sizinle pay-
laşacak olursam, bugün itibariyle 
bizim yaklaşık 6.300 okul öncesi 
öğrencimiz, 31 bine yakın ilko-
kul öğrencimiz, 17.600 ortaokul 
öğrencimiz ve 7.900’e yakın lise 
öğrencimiz var. Yine, buralardan 
mezun olanlar şimdi üniversiteye 
başlıyorlar. 2.800 tane öğretmeni-
miz var; bunların 2.300’ü Arapça 
bilen, Arap öğretmenler ya da Arap 
kökenli öğretmenlerimiz. Dahası, 
bunların 500’ü yine Milli Eğitim 
Bakanlığımız bünyesindeki Türk 
öğretmenlerimiz. Dolayısıyla bu-
rada şunu yapıyoruz: Milli Eğitim 
Bakanlığına diyoruz ki biz altya-
pıyı kuruyoruz, okullarımızı kuru-
yoruz, ama bunun uzmanı biz deği-
liz. Demek istediğim burada Milli 
Eğitim Bakanlığımız var ve bütün 
her şeyi ile bunun uzmanı olan, 
yani müfredatın ne olacağıyla il-
gilenen, standartların belirleneceği 
ve sürdürülebilir bir kalitenin sağ-
lanacağı bir sistemin uzmanı. Milli 
Eğitim Bakanlığımızı davet ediyo-
ruz ve diyoruz ki siz bu sistemin 
sürdürülmesinden sorumlusunuz. 
Aynı zamanda diyoruz ki, siz kamp 

10 farklı 
ilimizde 22 
kampımız var ve 
kamplarımızdaki 
okullarımızda 
yaklaşık 63-64 
bin öğrencimiz 
var.
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yönetimine karşı da sorumlusunuz. 
“Lojistiği biz sağlarız hizmeti siz 
sağlarsınız”, ama kamp yönetimi-
nin belirlediği standartlar çerçeve-
sinde. Müthiş bir işbirliği, burada 
harika bir şekilde devam ediyor.

Şu anda dediğim gibi, belki de 
dünyadaki en kaliteli hizmeti ve-
riyoruz. Aynı sistemli yaklaşımı 
hastanelerimizde de uyguluyoruz. 
Sağlık Bakanlığımıza dönüyoruz 
ve diyoruz ki, ‘tamam biz hastane-
mizi kurarız, ama bunun standart-
ları sizde. Buradaki uzman sizsi-
niz.’ Bu defa Sağlık Bakanlığımız 
ile masaya oturuyoruz ve diyoruz 
ki “kurulumdan sonraki hizmetin 
kalitesi ve sürdürülebilirliği de 
sizdedir.” Oraya baktığımızda da 
bugüne kadar verdiğimiz yaklaşık 
2.milyon 400 bin poliklinik hiz-
metimiz var. Bu ciddi bir rakam. 
Şimdi onun ötesinde 300 bine ya-
kın hastanelerde yatan hastalara 

verdiğimiz hizmetlerimiz var. 40 
bine yakın ameliyatımız var. 10 
bini aşkın doğumumuz var kampla-
rımızda. Bir başka yere bakıyoruz, 
mesela, işin yemek, gıda boyutuna. 
Tarım Bakanlığımıza diyoruz ki 
“gıda güvenliğinde biz, sizi sorum-
lu tutarız.” Herhangi bir gıda zehir-
lenmesine karşı doğrudan siz so-
rumlu olacaksınız, dolayısıyla gıda 
güvenliğini sağlıyor olacaksınız.

Zaten Türkiye’de sağlanan 
bir altyapı var, bir tecrübe var ve 
onu kamplara yansıtıyoruz; kamp 
yönetimine de bizlere de karşı so-
rumlusunuz diyoruz. Diğer tüm 
birimlerimizde aynı şekilde davra-
nıyoruz. Güvenlik boyutunda İçiş-
leri Bakanlığımıza dönüyoruz ve 
diyoruz ki “kampın güvenliği ile 
ilgili siz sorumlusunuz.” Standart-
lar şunlardır, sürekliliğini sağlaya-
caksınız. Bütün bunlar bir bütün. 
Bunun içerisinde sosyal tesisler var 
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tabii; yani sadece okul ve çocuklar 
ile sınırlandıramayız. Bunun yanı 
sıra camiler ve kurslar açılmakta-
dır. 160’a yakın kursumuz var ve 
yetişkin kursiyerlerimiz buralar-
da kurslara devam ediyorlar. Kurs 
merkezlerimizdeki İngilizce, Türk-
çe, Arapça, bilgisayar, kuaförlük, 
dikiş-nakış ve halıcılık gibi kurs-
lardan şimdiye kadar 30 bini aşkın 
Suriyeli faydalandı ve şu anda da 
yaklaşık 7 bin kursiyerimiz bulun-
maktadır.

Yemek konusunda ise; yemek-
leri içeride veriyorduk, ama sürekli 
gelişen bir sisteme sahip olduğu-
muz için daha sonra gördük ki bu 
konuda da bir ilerleme sağlayabili-
riz. Çünkü 3 yıl bir insan aynı yerde 
kalınca siz dünyanın en iyi hizmeti-
ni sunsanız da o rutinden bunalıyor. 
Yani, kendi evi gibi hissettirmeniz 
lazım; yoksa hangi yemeği verir-

seniz verin oradaki memnuniyetin 
düştüğünü görüyorsunuz. Bunun 
sonucunda kamplarımızda mar-
ketler açtık. Daha sonra kamplara 
BM’nin Dünya Gıda Programıyla 
birlikte kartlar dağıttık; Kızılay 
da var bunun içerisinde ve kartla-
ra belirli bir miktarda para yükle-
dik. Sadece temel ihtiyaçlarınızı 
bununla alabilirsiniz dedik; şimdi 
herkes marketlere gidiyor. Yine, 
bütün konteynerlara ve çadırlara 
mutfak setleri dağıttık; istediklerini 
alıyorlar oradan ve kendi istedikle-
ri yemekleri yapıyorlar, bulaşıkla-
rını yıkıyorlar, kendi temizliklerini 
yapıyorlar. Bunların sayesinde in-
sanlar kendilerini ev ortamlarında 
hissetmeye başladılar.

Yani, kısaca, burada bir bü-
tünlük var, bir bütün olarak siste-
min kalitesi söz konusudur. Bizim 
AFAD olarak yaptığımız, günlük 
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olayların ötesinde bu sistemin üret-
tiği bir hata var mıdır ona bakmak 
ve ısrarla bu sistemin geliştirilme-
sini takip etmek. Kamp kurulum 
standartlarımız, yönetim standart-
larımız vardır ve bunların uygulan-
ması noktasında da hassas davranı-
rız. Kısaca, başarı da, sürdürülebi-
lirlik de, kalite de buradan geliyor. 

Kamplardaki durum konu-
sunda genel anlamda bir başarı 
söz konusu. Öte yandan, kamp-
larda kalan misafirlerin dışında 
daha büyük bir grup kamplar dı-
şında bazen kendi imkânlarıyla 
bazen farklı kanalların desteğiy-
le ve bazen de belli bir koruma 
çerçevesi olmadan yaşamını sür-
dürüyor. Onların dışarıda olma-
sının belli sebepleri var. Bazıları 
kendi tercihleriyle, bazıları ise 
kampların kapasitesinden dolayı 
bu yola yöneliyor. Zaman zaman 
kamp dışında kalanların içinde 
olduğu koşullara yönelik olarak 
kamuoyunda rahatsızlıklar öne 
çıkabiliyor. Kamplar dışında ka-
lanların genel durumu hakkında 
ne düşünüyorsunuz ve bununla 
ilgili yine AFAD ve diğer devlet 
kurumlarımızın ve sivil toplu-
mumuzun çalışmaları nelerdir; 
yetersiz ise bunu ileriye taşıya-
cak adımlar nelerdir?

Tabii, kampların dışı ayrı bir 
problem. Zaten biz onu ısrarla yine 
AFAD ve Türkiye olarak, dile ge-
tirmek istiyoruz ve uluslararası ca-

miada da ifade ediyoruz. Kamplar-
daki hizmet seviyesinin kalitesine 
bakarak, kamp dışındakilerin de 
aynı seviyede hizmet aldıkları şek-
linde bir yanılgı olmasın istiyoruz. 
Kamp dışında problem var; prob-
lem dediğimiz hizmetin seviyesi 
ve kalitesiyle ilgili. Kamp dışında, 
şu an itibariyle, 600 bine yakın ya-
şayan insan var. Yoğunluk olarak 
genellikle sınırlarımızın olduğu il-
lerde, kamplarımızın olduğu illerde 
Suriyeliler mevcut.Buna ilave ola-
rak belki batıya doğru gittiğimizde 
Mersin’i Konya’yı da sayabiliriz. 
Diğer tarafta, belki Batman’a belki 
Şırnak’a kadar devam eden bir hat 
var. İstanbul, hatta Ankara’da, da 
yoğun şekilde Suriyeliler görülme-
ye başlandı.

Şimdi ihtiyaçlar boyutuna bak-
tığımızda kamp içindeki insanın ih-
tiyacı neyse dışarıdakinin de odur. 
Gönül arzu eder ki herkese kamp 
yapalım, herkesi kampın içerisine 
alalım. Ama bunun iki sıkıntısı var; 
bir, bu kadar büyük bir çoğunluğa, 
yani 800 binin üzerindeki bir nüfu-
sa yetecek sürekli bir kamp yapma-
nız sürdürülebilir değil. İki, herkes 
kampa gitmek istemiyor. Hangi 
hizmeti verirseniz verin, ne kadar 
iyi olursa olsun veya siz ne kadar 
iyi olduğunu söylüyor olursanız 
olun, ısrarla kamp dışında kalmak 
istiyorlar. Kamp dışında kalmak 
isteyenler arasında yine farklılık-
lar var. Krizin başladığı ilk yıllara, 
2011-12’ye baktığımızda maddi 
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durumu iyi olanlar, pasaportu olan-
lar, yani yasal yoldan Türkiye’ye 
kendi imkânlarıyla gelenler, daha 
iyi şartlarda, dışarıda ev kiralaya-
rak kalanlar vardı. Tabii sonrasında 
gelir sürekli olmadığı için, onların 
da gelir seviyesinde çok ciddi dü-
şüş yaşandığı için belirli bir süre 
sonra bir şekilde muhtaç hale ge-
liyorlar. Sonrasında, Suriye içeri-
sindeki karışıklığın yoğun şekilde 
devam etmesi ve geliri tamamen 
düşük veya hiçbir imkânı olmayan-
ların geçişlerinin artması bu yapıyı 
değiştirdi.

Dolayısıyla, biz ilk etapta ne 
yapabiliriz diye sorduğumuzda, 
sayı hızla artmaya başlayınca sağ-
lık hizmeti vermeye başladık. Acil 
sağlık hizmeti verelim dedik. Yani 
yaralı olarak gelenleri veya acil 
hastaları, hastanelerin kapısından 
geri çevirmeyelim dedik. Sonuçta 

bu insani bir görev. Sonrasında acil 
hizmetlerin yeterli olmadığı görül-
dü ve yine siyasi bir karar olarak 
tüm Suriyelilere bu hizmetler açıl-
dı. Yani, şu anda Türkiye’de bulu-
nan Suriyeliler, kayıt yaptırmaları 
şartıyla -yaptırmadılarsa bile hasta-
nelere gittiklerinde bu kayıtlar ya-
pılıyor zaten- tüm devlet hastanele-
rinden hizmet alabilir durumunda-
lar. Şimdi sağlık hizmeti açısından 
baktığımızda bu bir rahatlama sağ-
ladı, ama yeterli değildi. 

Demografik yapıya baktığımız-
da Suriye’nin dışında 2,5milyona 
yakın mülteci var. Bunun 800 bini 
aşkın kısmı Türkiye’de, geri kalan-
ları ise Ürdün, Mısır, Irak, Lübnan 
gibi bölge ülkelerinde yer almak-
tadır. Bizde olanların yaklaşık 4’te 
3’ü kadın ve çocuklardan oluşu-
yor. Türkiye’de nüfusun normal 
olarak yüzde 20’si çocuktur, ama 
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Suriye’den gelen insanların yüzde 
25-30’u çocuk. Şimdi bu çocukları 
sokaklardan çekmemiz gerekiyor; 
bizim bu çocuklara başka birileri 
ulaşmadan bizim ulaşmamız lazım. 
Dolayısıyla bununla ilgili yoğun 
çalışmalarımız var. Okullaşmayla 
ilgili, dışarıdaki çocukların sokak-
tan çekilmesiyle ilgili çalışmaları-
mız var. Şu an sadece Suriyeliler 
için kurmaya çalıştığımız, 15’e 
yakın okul var. Burada da UNICEF 
ile birlikte çalışıyoruz, ama yeter-
li değil. Milli Eğitim Bakanlığı ile 
de çok ciddi bir çalışmamız var; 
devlet okullarının ikinci öğretim 
yoluyla buralarda hizmet verip ve-
remeyeceği araştırılıyor. Eğer bu 
sağlanırsa şu anda bütün valilikle-
rimiz ile yerelde ve bakanlığımızla 
da genelde bu konuyu çözmeye ça-
lışıyoruz. Bu konuyu çözebilirsek 
ciddi bir ihtiyacı ortadan kaldırmış 
olacağız, ama şu anda yaklaşık 10-

15’e yakın okulun yapımı da de-
vam ediyor.

Gıda veya barınma ihtiyacı 
açısından kendisine yeterli olanlar 
var, sıkıntıda olanlar var. Sıkıntıda 
olanlara baktığımızda yine gelir se-
viyesi tamamen düşük olanlar kar-
şımıza çıkıyor. Fakir aileleri tespit 
etmek için bir başka çalışmamız 
var. Burada zaten kamp dışındaki 
hizmetleri tamamen devletin götür-
mesini istemiyoruz; bütün çalışma-
ları sivil toplum kuruluşlarımızla 
birlikte yürütmek istiyoruz. Ayrıca 
uluslararası sivil toplum kuruluş-
ları ile birlikte, BM ile birlikte ça-
lışıyoruz. Bütün hepsine diyoruz 
ki ‘buyurun beraber yapalım.’ Biz 
AFAD olarak da bir sistem geliş-
tirdik adına da “Yardım Dağıtım 
Sistemi” dedik. Elektronik bir sis-
tem bu; bütün Türkiye’deki mülte-
cilerin tamamını biyometrik kayıt 
altına alıyoruz. Kamplardakilerin 
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tamamı alınmış durumda; şu anda 
da dışarıda kayıtlar başladı. Kayıt-
ları aldığımızda tamamen ihtiyaç 
listesi ortaya çıkmış olacak. Zaten 
şu an genel ihtiyaçların çoğunu da 
biliyoruz. Dönüyoruz yardım yapa-
cak kuruluşlara diyoruz ki “bakın 
size kullanıcı adı, kimliği ve şif-
re verebiliriz, ihtiyaçları buradan 
net görebilirsiniz ve nereye ne tür 
yardım yapabileceğinizle ilgili ta-
ahhütte bulunabilirsiniz.” Bununla 
ilgili yoğun çalışmalarımız var ve 
aynı şekilde sivil toplum kuruluşla-
rımızın çok yoğun çalışmaları var. 
Hemen hemen hepsi de şu anda 
sahada.

Önceden sivil platform boyu-
tunda bir kampanya başlatılmıştı; 
sonrasında AFAD kolaylaştırıcı 
bir rolde bu kampanyanın koordi-
nasyonunda yer aldı. “Bir Ekmek 
Bir Battaniye” kampanyasını ha-
tırlarsınız. O kampanya daha çok 
Suriye’de kalışı teşvik edelim ama-
cıyla Suriye’nin içerisine yardıma 
dönüktü. Şimdi onun bir sonraki 
uzantısı olarak, yine sivil platfor-
mun öncülüğünde başlatılan, “Sana 
İhtiyacım Var” kampanyası yürütü-
lüyor. Bu kampanyada, bir Suriyeli 
çocuğun gözüyle ‘bizim size ih-
tiyacımız var’ mesajı iletiliyor. O 
kampanya halen devam ediyor ve 
bu ay sonuna kadar devam edecek. 
Tüm illerde yoğun bir ayni yardım 
çalışması var. Yine, Türkiye Diya-
net Vakfı olsun, Kızılay olsun diğer 
sivil toplum kuruluşlarımız olsun 

çok yoğun bir şekilde yardım top-
lama faaliyetlerinde yer alıyorlar. 
Bütün bunları bölgeye, ihtiyacı 
olan yerlere sevk ediyoruz. Ama 
bu yeterli mi, değil. 

Şu anda bizim Türkiye olarak 
bütçeden yapılan harcamalarımız, 
BM standartlarında ele alındığında 
2,5 milyar doları aşmış durumda. 
BM standardında diye özellikle be-
lirtiyorum; bu normalde orada ça-
lışan herkesin ücretlerini de içinde 
barındıran, kampların maliyetleri-
nin ise tamamını içinde barındıran 
bir sistem, BM’nin kendi sistemi-
dir. Ona göre hesapladığımızda, 
2,5 milyar doları aşmış durumda. 
Şimdi sivil toplum kuruluşlarımız 
yine yaklaşık 400 milyon doların 
üstünde bir yardımda bulundu. 
Bunları da biliyoruz. Sivil toplum 
kuruluşlarımızın ifade ettikleri bu-
nun çok çok üzerinde, ama bize ra-
por edilenle hareket ettiğimiz için 
bu kadarını açıklayabiliyoruz. Bu-
nun çok üzerinde olduğunu da biz 
tahmin ediyoruz.

Peki, bu noktada uluslararası 
kuruluşların katkısı konusunda 
ne diyeceksiniz?

Tabii uluslararası yardım bura-
da çok önemli; uluslararası yardım 
çok da gelmiyor. Bugün itibarıyla 
hala 183 milyon dolar uluslarara-
sı yardım söz konusu. Bu, rakama 
Türkiye’nin harcadığı miktar dahil 
değil. Bunun sadece 105 milyon 
doları BM’den. Bu da BM Mül-



12 

AFAD Başkanı: “Türkiye Başarısını Tecrübesine, 
Sistemli Olmasına ve Siyasi İradesine Borçlu”

teciler Yüksek Komiserliği, UNI-
CEF ve Dünya Gıda Programı’n-
dan geldi. UNICEF’in 6 milyon 
dolarlık bir yardımı var. Diğerleri 
de 50 milyon dolar civarındadır. 
Bu yeterli değil tabii; çok düşük 
bir rakam ve dolayısıyla biz bütün 
dünyaya şunu söylüyoruz: Kamp 
dışında uluslararası camianın ve si-
vil toplum kuruluşlarının çok daha 
ciddi şekilde rol alması, sorumlu-
luk alması gerekiyor. Biz burada 
AFAD olarak kolaylaştırıcı unsur 
olacağız. Her türlü iş birliğine açık 
olacağımızı belirtiyoruz, ama bek-
lediğimiz daha fazla katkı, sadece 
yerli sivil toplum kuruluşlarına de-
ğil, BM de dahil olmak üzere ulus-
lararası sivil toplum kuruluşlarına 
sesleniyoruz. Yine diğer ülkelerden 
özellikle de gelişmiş ve gelişmek-
te olan ülkelerden daha geniş katkı 
beklentisinden bahsediyorum. Bu 
yardım çağrısına henüz ciddi bir 

cevap yok, ama yerel sivil toplum 
kuruluşlarımız ellerinden gelen her 
şeyi sonuna kadar yapıyorlar. 

Tabii bir de sınırın ötesine ya-
pılan yardımlar var.

Evet, bu noktada yine Suriye 
tarafında bir ‘sıfır noktası yardım-
ları’ diye ifade ettiğimiz uluslara-
rası hukuka uygun biçimde Tür-
kiye’nin geliştirdiği bir sistem söz 
konusu. Suriye sınırını geçmeden, 
sınırın Türkiye tarafında bir yardım 
kabul merkezi oluşturduk. Oradan 
Kızılay sorumludur. Herkes oraya 
yardımını bağışlayabilir; oraya da 
diğer taraftan ihtiyacı olan gelir, bu 
yardımları diğer tarafa götürebilir. 
Bu yardımların da biz bütün hassa-
siyetimizle muhtaç olan insanlara 
ulaştırılmasını sağlamaya çalışıyo-
ruz. Dolayısıyla, oraya da ciddi bir 
miktarda yardım sağlanmış durum-
da.
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Yani bütüne baktığımız zaman 
belki 3,3 milyar dolarlık bir toplam 
yardım görüyoruz. 

İnsanların bir ülkeden diğer 
ülkeye geçişinin mültecileri ka-
bul eden ülkeye sosyal etkileri de 
doğal olarak oluyor. Bu konuda 
ne düşünüyorsunuz? Özellikle 
Suriyelilerin çoğunlukta olduğu 
sınıra yakın bölgelerde sosyal 
etki konusundaki görüşleriniz 
nelerdir? Bu konuyla ilgili bir 
çalışmanız var mı ve son olarak 
bu sosyal değişimin yaratacağı 
negatif yansımaları azaltma yö-
nünde atılan adımlar nelerdir?

Var tabii; özellikle sınır bölge-
lerinde yaklaşık 12 ilimizde bu de-
ğişimin etkisi yakından hissedili-
yor. Hatay, Kilis, Gaziantep, Şanlı-
urfa, Adıyaman, Mardin hemen ilk 
etapta bu sosyal etkinin görüldüğü 
şehirlerdir. Özellikle bazı yerlerde 
çok ciddi sayıda Suriyeli misafirle-
rimiz mevcut. Bu Türkiye’de değil 
de başka bir ülkede olsaydı çok 
ciddi sıkıntılara neden olabilirdi. 
Bizim insanımızın engin hoşgö-
rüsü, dar durumda olanla ekmeği-
ni, evini paylaşma duygusu, yani 
kültürümüzün etkisini bu bölge-
lerde görüyoruz. Biz AFAD olarak 
ilk başta şöyle bir karar almıştık; 
bölgede yapılan tüm hizmetlerle 
ilgili zorunlu olmadığımız süre-
ce merkez yerine yerelden tedarik 
etmeyi planlamıştık. Dolayısıyla, 
bu sayede, orada Suriyeli nüfusun 

yerel halka yük olmasından ziya-
de şehrin ekonomisine katkı sağ-
lamalarını istedik. Böylece sosyal 
barışa da katkı sağlayan bir unsur 
olsun diye düşünerek bu planı uy-
gulamıştık. Şu anda da bu karara 
uymaya devam ediyoruz. Bunun 
çok ciddi katkılarını gözlemledik; 
ekonomik boyutta yerel ekonomi-
nin canlılığı korunmuş oldu, sosyal 
anlamda ise önceden belirttiğim 
gibi halkımızın hoşgörüsü ile gelen 
misafirlerimizin entegrasyon süreci 
başarıyla devam etmektedir. Ama 
şunu da gözlemlemekteyiz. Sağlık 
hizmetleri anlamında bölgede artan 
nüfus sonucunda bir kapasite soru-
nu ile karşı karşıya kalıyoruz. Bu 
sebeple, Suriyeli misafirlerimizin 
yararlanacağı yeni sağlık merkez-
lerinin kurulması için çalışmalar 
sürdürüyoruz ve böylece sosyal ba-
rışı sürdürmeyi planlıyoruz. Yani, 
şu anda gördüğümüz kadarıyla 
sosyal boyutta iki ülkenin halkla-
rı arasında belki bugüne kadar hiç 
olmamış düzeyde, yani Türkiye 
Cumhuriyeti kurulduğundan beri, 
bir iç içelik yaşanmaktadır. Biz bu 
hususu şöyle değerlendiriyoruz. Bu 
süreci doğru değerlendirebilirsek 
iki ülkenin halkları arasında gele-
ceğe yönelik çok güçlü bir dostluk 
köprüsü kurmuş oluruz. Yani bura-
da kalan insanlar ülkelerine dön-
düklerinde gönüllerinde bize ait bir 
yer kalmış olacak. Bu krizlerin bir 
an önce bitmesini arzu ediyoruz. 
Şu anda belki bir çıkış yolu gözük-
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müyor ama er ya da geç bu kriz bi-
tecek ve insanlar evlerine geri dö-
neceklerdir. Döndüklerinde umut 
ediyoruz ki biz de onların evlerine 
gidip dostluk çayları içeceğiz. 

Tam bu noktada sormak iste-
diğim başka bir soru var. Tarih-
sel olarak benzeri örneklere bak-
tığımız zaman kriz çözülse bile 
mültecilerin bazıları gitmiş ol-
dukları ülkede kalıyorlar. Suriye 
örneğinde krizin uzama ihtimali 
de söz konusu. Kalıcılık ihtimali 
konusunda öngörüleriniz neler-
dir ve buna dönük hazırlıklarınız 
var mı?

Tabi bizim arzumuz herkesin 
evine dönmesi; yani burada cen-
net de vaat etseniz, bülbül ve altın 
kafes deyişindeki gibi herkes yu-
vasına dönmeyi arzu eder. Bizim 
beklentilerimiz bu yönde. Tabi bu 
aşamada, bu hususla ilgili şu kadar 
kişi kalacaktır gibi bir veri yok. 
Dolayısıyla bu varsayımlardan bir 
çıkarım yapmak sağlıklı olmaz, 
ama ülkemiz her türlü senaryoya 
hazırdır. Ülkemizin gücü de bura-
dan gelmektedir.

Bundan sonraki aşamada 
Suriye krizinin derinleşmesi du-
rumunda yeni bir mülteci dal-
gasına karşı çalışmanız var mı? 
Artan sayılar karşısında nasıl bir 
politika izlemeyi düşünüyorsu-
nuz?

Tabii ileriye dönük çalışmala-
rımız her zaman vardır. Yani şöyle 

bir örnek vereyim size. Bizim bir 
gecede 10 bin kişiyi aldığımız gün-
ler olmuştur. Bunu Türkiye hisset-
memiştir; yani bu kadar insanının 
mobilizasyonunu ülkeye hissettir-
meden yerleştirmek çok büyük bir 
başarıdır, operasyon kabiliyetidir. 
Bunun ne ifade ettiğini pekiştirme 
açısından bir diğer örneğe bakabi-
liriz: Almanya ile Türkiye arasında 
yeniden yerleştirme (re-settlement) 
bağlamında bir süreç söz konusu-
dur. Aylardır 10 bin kişinin yer-
leştirilmesi planlanmaktadır; uzun 
sürmesinin sebebi çok seçici olma-
larından kaynaklanmaktadır. Buna 
karşın düşünün biz 10 bin kişiyi bir 
gecede alıyoruz. Dolayısıyla, Tür-
kiye’nin geleceğe yönelik senaryo-
ları vardır. Ümit ediyoruz ki bu kriz 
bir an önce biter.

Öte yandan, BM’nin de zaten 
geleceğe dönük planları var. Şu 
anda 9 milyon mülteci söz konusu; 
bunların 6,5 milyonu içerde kendi 
evini terk etmiş, kendi ülkesin-
de mülteci durumda. Yaklaşık 2,5 
milyonu da ülkenin dışına çıkmış 
durumda. BM’nin beklentisi2014 
sonu itibariyle ülke dışına çıkacak 
olanların sayısının 4 milyonu geçe-
ceği yönündedir. Buradan BM’nin 
Türkiye’ye yönelik beklentileri ise 
1,5 milyona ulaşan bir mülteci ar-
tışıdır. Ümit ediyoruz senaryo bu 
şekilde gerçekleşmez, ama Türkiye 
olarak biz her türlü hazırlığı yapı-
yoruz ve önlemi alıyoruz.
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İnsanı yardım alanında Tür-
kiye’nin kurumsal altyapısını ye-
niden yapılandırma faaliyetleri 
hakkında neler söyleyebilirsiniz? 
Bu bağlamda AFAD ve ilgili ku-
ruluşların faaliyetleri ve özellikle 
devlet kurumları ile sivil toplum 
örgütlerinin insani yardımların 
koordinasyonu hakkında bilgi 
verebilir misiniz?

Biz, Suriye krizini kendi afet-
lerimizi yönetme anlamında da 
çok ciddi bir laboratuar olarak 
değerlendiriyoruz. AFAD olarak 
afetin yönetimini iki farklı alanda 
ele aldık ve bu çerçevede yeniden 
yapılanıyoruz. Afetin yönetimi ile 
ilgili çok ciddi çalışmalarımız var; 
bu alanlarda belki dünyanın örnek 
alabileceği en ileri sistemlerin üze-
rinde çalışıyoruz ve 2014 sonu iti-
bariyle bu sistemleri bilişim altya-
pılarıyla birlikte kurmuş olacağız. 
Bir müdahale ihtiyacına karşı çok 
ciddi bir çalışmamız söz konusu. 
Diğer taraftan da kriz yönetimin-
den risk yönetimine geçen, yani 
zararları azaltmayı hedefleyen, bir 
risk yönetimi sistemi geliştirme yö-
nünde çalışmalarımız var. Sadece 
doğal afetlere yönelik değil, bunun 
yanı sıra Suriye olayı gibi insan 
kaynaklı afetlere de odaklanıyoruz. 
Yine teknolojik afetler söz konusu; 
örneğin nükleer ve kimyasal tehdit 
ve kazalar, biyolojik veya siber sal-
dırılara karşı da zararları azaltmaya 
yönelik çok ciddi bir model üze-
rinde çalışıyoruz. Bu doğrultuda, 

bütünleşik tehlike haritalarının üre-
tilmesi ve bu çerçevede geleceğe 
dönük risklerin belirlenmesi ve on-
ların azaltılması gibi projelerimiz 
mevcuttur. Kısaca, afetin yöneti-
mine dönük yeniden yapılanma ve 
yoğun projeler devam etmektedir. 
Diğer tarafta ise AFAD’ın yöneti-
mi anlamında AFAD’ın içerisinde 
kendi sistemlerini geliştiriyoruz. 
Gerek organizasyonel gerek süreç 
anlamında çok ciddi çalışmaları-
mız söz konusu.

Tabii bunların bir alt kümesi 
olarak insani yardımlara bakabi-
liriz. Buradan edindiğimiz tec-
rübelerle, öncelikle sivil toplum 
kuruluşlarıyla aramızda bir güven 
unsuru oluşmuştur. Bu noktada 
bir ihtiyacı fark ettik. Sivil top-
lum kuruluşlarımıza dönük olarak 
standartların belirlenmesi, akredi-
tasyon sisteminin kurulması -yani 
sivil toplum kuruluşlarımızın sevi-
yelerinin bir üst lige çekilmesi-yo-
luyla bunların uluslararası arenaya 
taşınmasıyla alakalı çalışmaktayız. 
Bu standartların yükseltilmesi ça-
lışmalarını da STK’lar ile birlikte 
yürütmekteyiz; yaklaşık olarak 12 
tane çalıştay yaptık bu hususla il-
gili. Ümidimiz Haziran sonu itiba-
riyle bu sistemi tamamlayıp yoğun 
eğitim süreci ile birlikte akreditas-
yon sistemini başlatmaktır. Bunu 
sağladığımız zaman Türkiye’yi bu 
alanda bir üst lige taşımış olacağız. 
Uluslararası alanda faaliyet göste-
rebilme anlamında bir üst lig. Zaten 



16 

AFAD Başkanı: “Türkiye Başarısını Tecrübesine, 
Sistemli Olmasına ve Siyasi İradesine Borçlu”

şu an uluslararası alanda çalışan si-
vil toplum kuruluşlarımız mevcut. 
Bu sistem ile hem sayıları hem de 
kaliteleri artmış olacak. Dolayısıy-
la Türkiye, 2014 yılı sonu itibarıyla 
afet ve acil durumların yönetimi 

alanlarında sistem üreten bir yapı-

ya sahip olacaktır.

Bu keyifli sohbet için teşek-

kür eder, çalışmalarınızda kolay-

lıklar dileriz.
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